

2007

海南站上新起点
发展迎来新机遇

杨 勇

主编点年

2007年,海南迎来了多年以来发展形势最好的一年,迎来了大开放、大开发、大发展的黄金发展期。

这一年,党的十七大隆重召开,十七大报告为海南的远航指明正确的航向;这一年,海南省第五次党代会胜利举行,党代会发出“生态立省、开放强省、产业富省、实干兴省”的时代强音,号召全省人民“重塑特区意识,重振特区精神”,突出经济特区的“特”字,努力构建具有海南特色的经济结构和更具活力的体制机制,为把海南建设成为绿色之岛、开放之岛、繁荣之岛、文明之岛、和谐之岛而奋斗。

这一年,海南经济快速健康发展,生产总值增长14.5%,地方财政收入达到150亿元;这一年,洋浦保税港区获准设立,航天发射中心落户文昌;这一年,海南有史以来最大的基础设施项目东环铁路开工建设,海南铁路西环线

全线通车;这一年,人们期待已久的农垦改革开始“破冰”前行,广大农民翘首期盼的林权改革开始启动;这一年,我们安然度过了“香蕉风波”、“水泥涨价风波”,这一年,我们开始全面恢复海防林建设的行动;这一年,城镇居民基本医疗保险开始试点;这一年,义务教育事业捷报频传,职业教育发展迅猛;这一年,我省又有陵水、定安、临高三个县实现地方财政收入过亿元,加上原有的9个市县,我省迈入地方财政收入“亿元俱乐部”的市县达到12个……

这一切,使2007年成为海南各项社会事业全面进步的一年,成为人民群众得到实惠最多的一年,也成为全省上下精神面貌焕然一新、凝聚力最强,整个干部队伍作风变化最为明显的一年。在海南即将迎来建省办经济特区20周年之际,800多万人交出了一份满意的答卷!

2007,我们站在了新的历史起点上,收获丰收的喜悦,瞻望新的征程,一幅崭新的发展画卷已经铺展在我们面前!

【琼州海峡海底电缆】

2007年2月10日,500千伏海南联网工程在澄迈县福山开工建设。这是我国第一个超高压、长距离和较大容量的跨海联网工程,也是世界上继加拿大之后的第二个同类工程。预计工程动态投资约21亿元人民币,2009年上半年建成投产,届时南方电网主网将穿越琼州海峡,为海南电网提供坚强的后盾。

海南联网工程北起广东省湛江港城变电站,穿越琼州海峡,南至海南省澄迈县福山变电站。将新建500千伏海底交流电缆34.7公里,新建广东港城变电站至福山变电站500千伏交流架空线路144公里。工程长度世界第一,输送容量世界第二。本期联网工程主要包括,新建海南福山500千伏变电站1座,扩建广东港城500千伏出线间隔1个,新建广东徐闻500千伏高压电抗器站。本期规模为60万千瓦,海底电缆路由远期留有增容至120万千瓦的空间。

【大广坝二期】

2月26日,大广坝水利水电二期(灌区)工程正式开工建设。这同时也宣告,长期困扰我省西部地区的干旱缺水现象,将在2010年工程完工后得到极大缓解。

大广坝二期工程是解决我省工程性、区域性缺水问题的重大水利工程,事关海南西部少数民族地区发展,事关海南的长远发展。二期工程的开工建设,可以充分发挥一期水利枢纽的灌溉效益,推动我省西部地区的农业发展,满足西部地区工业园区和城镇的用水需求。工程建成后,将从根本上缓解我省西南部地区干旱缺水的状况,改善当地的生态环境,产生巨大的经济效益、生态效益和社会效益。

【“香蕉风波”】

3月,国内个别媒体先后发表了香蕉染巴拿马病危及人类健康和香蕉等水果含毒的错误报道,引发了“吃香蕉致癌”的谣言,导致海南香蕉收购价一落千丈,出岛量骤减。

面对这场市场突发事件,省委省政府高度重视,立即召开新闻发布会,公布事实真相;出台对运销香蕉过海和冷藏补贴政策,改善运销服务,促进香蕉销路;召开香蕉品鉴订货会,举办“香蕉节”,加强完善产销衔接。使这场来势猛、影响大的香蕉市场风波,在短短的10多天内即烟消云散,香蕉正常的市场秩序得以迅速恢复,广大蕉农的经济利益得到维护。在经历了“树仔菜镉超标”、“西瓜注水”事件之后,我省对此类危机事件的反应、处理能力有了明显提高。

【铁路】

4月18日,粤海铁路通道的重要组成部分——海南西环铁路全线通车营运,实现了岛外铁路与岛内铁路的连接;海南西环线可经粤海铁路轮



建省办经济特区20周年特刊



【大广坝二期】



【比尔·盖茨】



【新海大】



【铁路】



有成就之前不会在意你的尊严。所以他也不在意他个人有所成就后,别人给他的尊严了。

盖茨作为全球企业界的领袖,他的到来无疑增强了论坛在中国及世界企业界的地位。或许有些影响今天我们难以看见。但最直接的是盖茨的到来增加了博鳌亚洲论坛的影响力。

【电力供应缺口】

4月23日至30日,由于东方1—1气田海上平台计划性检修,洋浦电厂44万千瓦燃气发电机组将因停气全部退出运行,加上干旱少水导致的水电欠发和气温上升造成用电负荷增大等因素,全省电力供应出现较大缺口。经省政府批准,在气田海上平台检修期间,对工业企业部分其它电力客户采取错避峰或限电措施。

为弥补气田海上平台检修造成的供电缺口,有关职能部门按照省政府的统一部署,全力做好保障气电机组的天然气供应,充分挖掘煤电机组的发电潜力,发动企业自备电厂上网支援等措施,千方百计增加电力供应。同时,安排部分工业企业气田海上平台检修期间停产检修。

尽管电力供应出现较大缺口,但海南省尽最大努力优先保障居民生活以及与居民生活密切相关的自来水、煤气供应、医院、机场等重要单位的正常用电。为确保居民生活和重要用户的正常用电,省政府决定对全省工业企业实行错避峰用电或限电。

【省第五次党代会】

4月26日,省第五次党代会召开,会议把“全面落实科学发展观,构建具有海南特色的经济结构和更具活力的体制机制,推进和谐海南建设,努力实现又好又快发展”作为主题,响亮地发出“重塑特区意识、重振特区精神”的号召,制订了“生态立省、开放强省、产业富省、实干兴省”的发展战略,提出把海南建设成为一个绿色之岛、开放之岛、繁荣之岛、文明之岛、和谐之岛的奋斗目标。

在海南即将迎来建省办经济特区20周年的历史关节点来临之前,省第五次党代会郑重有力地回答了海南还要不要特,能不能特,怎么特等问题。并在延续“一省两地”产业发展方针的基础上,注入了许多新的内涵。海南未来发展的美好图景,由此而渐显清晰。

【陈楚生】

7月20日晚,“2007快乐男声”全国总决赛在湖南卫视举行,来自海南三亚的选手陈楚生夺得最后桂冠。这位来自天涯海角,来自海南大山里的草根歌手,弹奏着他心爱的吉他,用他清澈、空灵的灵魂之声,打动了无数观众。历经89天的激烈角逐,终于从上万名歌手中脱颖而出。

人们认为,陈楚生的成功不是偶然的。一方面,在三亚生活了千百年的黎族、苗族同胞能歌善舞,给了他潜移默化的影响;另一方面,陈楚生不屈服于生活的坎坷,不屈服于命运的安排,他的身上闪耀着当代年轻人青春、阳光的气息,坚持着脚踏实地、积极上进的人生态度,他敢于自己的梦想,敢于为自己的梦想去奋斗和拼搏,正是这种不懈追求的精神成就了陈楚生。另外,他擅长于在音乐中表现、绽放,而在现实中则淡定、内敛,这也是他能够获得歌迷认可的一个重要方面。海南省委常委、宣传部长周文彰说,2007年夏天的华语歌坛是属于陈楚生的。音乐界人士说,陈楚生在“快乐男声”夺冠,意味着民族音乐的复兴,现代民谣的崛起。

【郭力华】

8月7日,海南师范大学教师郭力华因病医治无效与世长辞,年仅44岁。郭力华1984年毕业于东北师范大学并志愿到青藏高原工作,1992年调到海南师范大学工作。生前任生物系党总支书记、硕士生导师。从教23年来,郭力华用爱和责任铸造师魂,展现了为人师表的高尚品德。2007年4月,人事部、教育部授予她“全国模范教师”荣誉称号。

在生命的最后一刻,她以捐献角膜来完成自己的光明告别。学为人师,行为世范,郭力华用自己的行动对“师范”二字作出了最完美的诠释。郭力华走了,但她事迹中的敬业、执著、坚毅、奉献是留给我们的永远的精神财富。

【城镇居民
基本医疗保险】

按照省委、省政府的部署,我省

城镇居民基本医疗保险补偿工作9月1日正式启动。全省将用二至三年时间,建立起以大病统筹为主的城镇居民基本医疗保险制度,让城镇居民人人享有基本医疗保险。这样,全省约200万“公费医疗靠不上,城镇医保靠不上,新型农村合作医疗靠不上”的“三不靠”人员也将得到公共医疗保障。

【新海大】

9月5日在新海南大学第一任领导班子任职宣布大会上,省委组织部负责人宣读了教育部关于同意海南大学与华南热带农业大学合并组建新海南大学的批复。两所大学合并后,新海南大学将成为集理、工、农、文、法、哲、经济管理等多学科省属综合性大学、重点大学。新海南大学成立后,将争取尽早列入国家“211”工程。

在此之前的5月8日,创立于1949年秋的海南师范学院升级为“大学”。新海南大学组建成海南师范大学揭牌,是2007年海南教育界的两件大事,对本省教育事业未来发展意义深远。

【海钢重组】

9月6日,由海南钢铁公司与上海复星高科技(集团)有限公司合资组建的海南矿业联合有限公司揭牌成立,海钢拥有40%股份,控股权交给复星。这标志着海钢的改制重组取得成功。新成立的海南矿业公司将积极推进多个项目,其中包括投资4亿元~6亿元的北一矿体地下铁矿开采项目于今年开展前期工作,计划2013年投产,可形成年产280万吨原矿、130万吨成品矿的生产能力;总投资16亿元的锆钛项目计划2008年开始建设,项目全部建成后年销售收入逾6亿元。

海钢曾经是所有海南人的骄傲,海钢重组完成,标志着全省的国企改革已到了一个新的阶段。海钢作为一家历史悠久、包袱沉重、人员众多的老国企,能够顺利重组,并且将控股权交给了外来者,充分体现了省委、省政府务实的态度和破釜沉舟的改革决心。

【人民论坛文章选编】

9月12日,省委办公厅发出通知要求各级领导干部认真学习由省委书记、省人大常委会主任卫留成同志亲自编辑并加编者按的学习材料《人民日报》人民论坛文章选编,并要求以此为契机,进一步推进领导干部队伍建设。

这本《选编》从《人民日报》人民论坛专栏中精选了10篇短文,精辟阐述了领导干部的精神境界、政绩观、作风、工作方法、工作能力等问题。通知指出,认真学习好《选编》,对于提高各级领导干部的思想修养和工作水平,推动海南又好又快发展,具有重要意义。

2004年春节期间,时任省长卫留成同志把诠释“执行文化”理念的《把信送给加西亚》一书当作新年礼物送给领导干部,时隔三年多之后,已担任省委书记的他又在百忙之中亲自将《人民日报》“人民论坛”栏目的部分文章选编成册,推荐给领导干部阅读。两次赠书,情真意切,寓意深远,充分体现了卫留成同志对我省广大党员领导干部的殷切期望,充分体现了省委对加强党员干部队伍建设、提高领导干部素质的高度重视。

【“头脑风暴”】

“头脑风暴”是现代创造学的创始人、美国学者阿历克斯·奥斯本于1938年首次提出的,特点是让与会者不受任何条框限制,敞开思想,让思维自由驰骋,从不同角度、不同层次、大胆地展开想象,提出独创性的想法。

2007年一年,省委组织部为全省各级领导干部提供了18000个培训学习日,省直各厅局、各市县的党政“一把手”,已普遍轮训了三次。全省市县所辖的203个乡镇党委书记、乡镇长已普遍轮训一次。各市县也已基本完成2541个建制村党支部书记的轮训。对如此大规模、有针对性的培训,有外界观察人士惊呼:“海南干部培训掀起了‘头脑风暴’!”而这场“风暴”,不仅仅是一场转瞬即逝的“及时雨”,更是一场具有系统性、持久性、广泛性、创新性的干部培训“革命”。“十一五”期间,全省将有100名左右的优秀干部,要走出大门,到国外进行专业学习。

同年9月17日至19日,在昌江霸王岭上一年一度的省委理论研讨会,更是一次“头脑风暴”式的智慧碰撞与思想交流。

(下转第七十六版)